

历时一个月 4大系列 180余项活动 足不出“沪”领略五洲风情

# 第九届上海宝山国际民间艺术节即将开幕

第九届上海宝山国际民间艺术节将于10月15日至11月15日举办。此次艺术节将为市民呈现一届具有国际性、艺术性、民间性特质的“升级版”的文化盛宴。据介绍，本届艺术节将秉承“老百姓的艺术盛会、家门口的五洲风情”办节宗旨和“惠民、精彩、安全、节俭”的办节理念，对办节时间跨度、内容板块设置、活动品质提升、运行机制创新等进行优化，力求让市民群众切实获得“艺术节在身边，艺术节我参与”的深刻感受体验。

□记者 施勰赟

此次艺术节旨在为市民搭建参与文化的舞台，为外国团队搭建了解中国的桥梁，进一步促进中外民间文化的交流。较之以往八届艺术节，本届艺术节呈现出四个特点。

一是坚持普惠性。为让更多的市民群众共享文化成果，让更多的社会主体参与文化建设，第九届宝山国际民间艺术节办节时间将从以往的8天延长为1个月，即10月15日至11月15日。在内容设置上体现点、线、面的结合，即突出两个点：10月22日的中外大联欢、11月15日的闭幕活动；展演一条线：10

月17日在宝山城区牡丹江路上举行艺术节行进展演，31支中外民间艺术团队走上街头，现“千人参演、万人观赏”；呈现一个面：举办群众喜闻乐见的演艺、赏艺、论艺、乐艺四大系列活动预计达180余项，使为期一个月的艺术节在不同阶段既有艺术性、水准高的重点亮点活动，又有普惠性、参与面广的基本基础活动。

二是彰显国际性。在国际民间艺术组织的支持和社会文化机构的参与下，本届艺术节邀请了白俄罗斯、保加利亚、捷克、意大利、拉脱维亚、墨西哥、俄罗斯、斯洛伐克、苏格兰、美国等10个国家的11支国外艺术团队，以及云南维西民

族文化艺术团、安徽泗州花鼓灯剧院、辽宁海城市高跷艺术团、中国杂技团等4个国内艺术团和本市部分区县及高校的艺术团参加艺术节活动。通过中外团队的精彩演出，举办国际性的主题论坛交流和展览，展示丰富多彩的各国民间文化，促进宝山与世界各国的民间文化的交流，同时让世界感受中国民间艺术的魅力。

三是提升艺术性。本届艺术节尝试性地举办“宝山大剧荟”，邀请市级戏剧院团和宝山沪剧艺术传承中心为宝山市民带来名团展演、名家讲座；宝山沪剧传承中心的《挑山女人》、上海京剧院的《智取威虎山》、上海昆剧团的《牡丹亭》、上海

越剧院的《梁山伯与祝英台》、上海话剧中心的《桃姐》、上海歌舞团的《朱鹮》；张军、朱俭、方亚芬等戏剧名家将举办戏剧欣赏讲座。上海国际艺术节的“艺术天空”，广西民族歌舞团的《美丽广西》、西藏歌舞团的《魅力西藏》、英国女王近卫军乐团以及俄罗斯踢踏舞剧院的专场演出将在宝山演出。而由艺术节组委会邀请的国外艺术团也将走出宝山，在中山公园等地演出。同时，在市、区两级财政经费的全力支持下，市区专业、民营院团将深入到宝山各街镇社区文化活动中心，为宝山人民带来40余场戏曲、音乐、杂技、综艺演出，充分体现“文化大放送、文化大惠民”。

四是突出民间性。宝山“罗店龙船、月浦锣鼓、诗乡顾村、杨行版画”等十二个街镇尽显“一地一品”魅力；宝山承办的上海市民手工艺大赛成果将在艺术节期间绽放：物华天宝——海派手工艺大师精品展、指上乾坤——百名市民手工艺达人作品展。同时，艺术节将通过举办上海群文天天演、宝山社区文化展示周，共圆老百姓的文化之梦，齐展老百姓的文化风采。

上海宝山国际民间艺术节自1995年举办至今，已迎来50个国家和地区、100多支艺术团、近3000余名艺术家和国际友人。2007年11月，上海宝山国际民间艺术节在文化部第14届群星奖评比中荣获“服务奖”。2013年又被文化部评为“国家第一批公共文化服务体系示范项目”。如今，上海宝山国际民间艺术节已经成为上海知名的大型文化活动品牌和具有一定影响力的城市文化名片。

## □短讯

### 培育敬老风 建设和睦家庭

日前，长宁区老龄办、区老龄事业发展中心、区老年基金会、区老年协会联手，在长宁区艺术中心举办“培育敬老风，建设和睦家庭”为主题的2015年长宁区老年文艺展演，欢庆敬老节，拉开敬老月敬老系列活动的序幕。

文艺展演在欢快的舞蹈“秋日欢歌”的热烈气氛中开场，接着，区老龄艺术团、10个街镇的老年文艺团队相继登台，表演唱歌、舞蹈、戏曲、魔术、服饰表演、时装走秀、情景剧、诗歌朗诵、乐器连奏，健身手拍鼓等精彩的节目。男女对唱“双脚踏上幸福路”，唱出了广大老年人乐享幸福生活、老来有福的真情实感，诗歌朗诵“我骄傲，我是中国人”，说出了广大老年人的心声，艳丽多彩的舞蹈，跳出了老年人的风韵，舞出了老年人的精气神，情景剧“爷爷奶奶和我们”，展示了敬老爱老的敬老风、和睦家庭的美好情景。最后，台上演员与台下观众一起高唱“我爱你，中国”，把展演推向了高潮。

通讯员 朱扬清



瞑目，还魂来报仇。

作为抗日题材的沪剧《乡魂》，其故事很“接地气”，剧中人就是一群最朴实的农民，他们文化水平不高，也不会讲那些民族精神的大道理，但为了保卫家园与日本强盗坚决斗争到底，充分体现了不屈不挠的民族精神。

该剧艺术总监华雯说，《乡魂》在表现老百姓在面对凶残敌人时候，既不回避他们趋利避害的一面，也不过度拔高其中英雄人物的形象，戏里每个角色都是活生生的，是在国难时期成长起来的小人物。他们有人性的弱点，比如在生命遇到威胁时的害怕、被逼当伪乡长时的动摇，而最后他们选择为民族大义而勇往直前也是有个思想转变过程，最后完成了人性的升华。

#### 诙谐戏谑

#### 局部放大突显人物

《乡魂》和传统沪剧总打“苦情牌”不同，虽然也有让人潸然泪下的片段，但总体呈现诙谐的轻喜剧风格。导演秦雷将喜剧元素融入沪剧之中，让“冤魂杀鬼子”的故事套上戏谑的外衣，用闹鬼来杀敌，这本身就很能体现老百姓的智慧，整个传奇都充满着民俗风情。秦雷说：“我们在处理上没有按照一般抗日题材的路数走，而是另辟蹊径用诙谐手法来讲这样一个故事。”

据介绍，《乡魂》全剧舞美道具、服装设计、背景音乐都启用80后的年轻人。在浦江镇首演后，将在闵行区进行近30场的演出。此后，还将在宝山区以及上海市区剧场进行规模性巡演。

闵行宝山两区携手将民间传奇搬上舞台

## 沪剧《乡魂》在浦江镇举行首演

□通讯员 顾春燕 记者 舒鉴明

一个由闵行区文联策根据曾在浦江地区广为流传的民间传奇进行剧本策划，宝山沪剧团排演，闵行、宝山两区采用“政府购买、共同投入”推出的沪剧《乡魂》，10月6日在浦江镇举行首演。该剧通过当年老百姓运用民间智慧和日寇斗智斗勇的情节，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，给观众讲述了一个精彩的抗战故事。

#### 两区合作

#### 排演传奇抗日剧

“冤魂杀鬼子”原本只是流传于乡野民间的一段野史，闵行区文联抓住这段传奇中蕴涵的民俗风情，决定将这一口述非物质遗产以戏剧的形式予以保存，于是对其进行剧本策划，并由编剧薛允璜、张乃清完成沪剧《乡魂》剧本，通过闵行、宝山两区携手合作，由宝山沪剧传承中心将这段传奇故事搬上沪剧舞台。

两区联手排演沪剧大戏，这样的合作模式在上海戏曲舞台上并不多见。宝山沪剧团受邀排演《乡魂》，这是缘于该团沪剧《挑山女人》曾在浦江镇成功连演8场的后续效应。宝山方面则是看中这个传奇被搬上舞台的社会影响力以及对剧团发展的提升，最终由《挑山女人》原班人马接手来做，就此孕育了共同合作打造原创戏曲的佳话。

#### 智斗日寇

#### 演绎“冤魂杀鬼子”

沪剧《乡魂》讲述的是抗战时期民间智斗日寇的故事。在黄浦江东边华家村的华老先生，因守家护村、担当伪乡长，被日军宣抚长官森次郎杀害。当天深夜，华老先生的遗体忽然不见了，接着鬼子接二连三地被干掉。村民们相传说成是华老先生死不

## 黄阿忠油画亮相上海虹桥机场

□通讯员 王洪

**本报讯** 上世纪90年代崛起的海派油画家黄阿忠，是一位忠于艺术的虔诚者。他的油画近日在上海虹桥机场艺术长廊闪亮登场，成为他几十年来创作的一次集中亮相。

黄阿忠，一位中西合璧、富有才情、具有投资价值的油画家，此次在艺术长廊的油画展展期为三个月。沪上著名策展人施平说：“我们目光将注重这样一批画家：他们打破行业和画种的壁垒，具有创新和探索精神，因而作品更加富有诗意和文学性。”黄阿忠整合多种绘画资源，作品具有独特的个性，因而会有更多的百姓欣赏并收藏。

黄阿忠出生在上海，毕业于上海戏剧学院，既是上海大学美术学院教授、博士生导师，又是油画家、国画家，还是作家和诗人。多重的不同寻常的身份，集聚成一个多才多艺、不同寻常的黄阿忠。他善油画，擅水墨，亦作水彩、粉画、漆画、陶艺等，还能撰文吟诗。黄阿忠的油画洒脱流畅，简约含蓄，一气呵成，淋漓尽致，具有敏锐的视觉审美力。它既从程式中来，又破程式而强调抒发个性之气、心灵上的碰撞。这是上海人与生俱来融化到骨子里的精髓，既有东方韵味，又兼西方语汇，这也是画家黄阿忠拿手本领。

黄阿忠在绘画道路上孜孜以求，从不懈怠，具有不断自我突破的勇

气。他将西方印象、光、色彩、解构、块面等，诗化为个性化的色调、和谐的意境和富有生命的内涵。从精神、气韵、肌理、构成、韵味、节奏等找寻到了中西艺术的联通点，并以本土文化为轴心辐射到创作各个兴奋点，孜孜于作品的诗情画意，从而独辟蹊径形成了他个人的艺术风貌。他不仅对油画静物、风景等进行了深入精细的研究，同时，他跨界研究中国传统水墨画，在荷花、山水等题材的创作中，也表现出非凡的悟性。黄阿忠游刃于油画和中国画之间，从中探索自己的语汇和品味。他中西贯通、中西融合，将民族文化审美心理与价值判断，加入到全球化的语境中，传递对上海这一繁华都市的感动和深深的眷恋。

### 浦东高桥镇老年体协举办益寿穴位拍打操展示 拍出新花样 舞出精气神

□通讯员 彭加华

**本报讯** 2015年浦东高桥镇老年教育成果展重头戏之一的益寿穴位拍打操展示活动日前在荷兰新城广场举行。来自30个村（居）的30支队伍近500名运动员参与此次活动。

据了解，拍打操分为10个团体集体展示定位标准动作；抽签排定3个团队一组展示移动自由动作两部分进行。以击打穴位、扭转关节、伸拉四肢、弯腰转身为主要动作的益寿穴位拍打操，被陆凌村、上炼一村等大妈队加上舞蹈动作，跳出了新花样。耄耋老人李阿姨说：“真好看！既做操又舞蹈，有趣还有益。回去也

要学几手！”展示队伍中还出现了3名男士，高桥公园拳操总教练陆老师加入潼港一村展示团队。上炼二村还派出了陈立根老两口。镇老年协会会长邓丽华说：“真是越拍越有劲，越练越闹猛！”

2012年以来，市老年基金会浦东分会连续四年资助浦东老年体协在全区开展老年人门球健身普及。2014年又增加了资助老年人开展益寿健身拍打操普及。为让更多的老年人加入到体育健身的行列，该分会今年起又在全区增加推广穴位拍打健身操。这一老年人益寿穴位拍打操展示活动，得到高桥镇体协的积极响应，并取得良好的效果。